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)
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p—t
(@)
(@)
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sin(—#0)=—sind cos(—80)=cosh
sin(r+80) =—sinf cos(m+6)=—cosh
sin(r—0) = sinf cos(m—0)=—cosb
sin(%-# 9)— cost cos(%-# 9)2— sinf
T . L
sm(2 0)— cost cos(2 0) sinf
(3 3 .
sm(57r+9) —cosb cos(§w+9): sinf
3 3
sin(Ew—Q =—cost cos(;w—&):— sinf

(2) FAZ=
sin(a % ) = sinacosf £ cosasinf
cos(a®B)=cosacosB F sinasinf

tana +tanf

+ =
tan (£ 3) 1 F tanatanp

(1 ¥ tanatan8 = 0)

(3) viZr-5-A
sin2«a = 2sinacoso

_ 2 -2 2 _ -2
cos2a=cos"a—sin‘a=2cos’a—1=1—2sin"«

2
tan2a = _stana (1—tan’a = 0)

2
1—tan‘«o
. P .3
sinda = 3sina —4sin’«
_ 3
cos3a =4cos"a— 3cosw

3 _ 3
tan3a = tana—tazna (1—3tan’a = 0)
1—3tan’«

Sin 5— 9
s l+cosa

cos’ 5 >

tan? &= 1—cosa

MW T+ cosa

tan(— @) =—tané
tan(m+0) = tanh
tan (m—60) =— tanb
tan %—F 9)2— cotd
tan %— 9)2 cotf
3
tan 57r+ 9):— cotf
3
tan Ew— 9): cotf
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0) 52 & Ex A= IXE 34
sinacosf = 5{sin (a+B)+sin(a—pB)}
cosasing = 5 (sin (a+ ) sin(a— 5)}
cosacosfi = %{cos(a+ﬁ)+cos(a—ﬁ)}

sinasinf =— %{cos(a‘f'ﬁ)— cos(a—p)}

rlr

LAl
o T

(6) & £ AIE o= A
A+B

A—B

sind + sinB= 2sin cos

A+B . A-B

sin
2

A+ B A—B

cosd+cosB=2cos 5 COsT,

. A+B . A—-B
cosd —cosB=—2sin 5 sin—

|+ N+

sind —sinB=2cos

(7) 229 B

asinfd+bsind= Va>+b*sin(@+a)= \/aQ—H)2 cos(@—7)

®) A7tes W54
sin®0+ cos®0 =1

tan0+1=sec?d
cot’d+1=csc’0

(9) %‘—73’9. w1 02

® L [ r@)r) = 7)
@ f( )dx—f( )+ C



(10) Arztgra 94 AHPhasor)

2

I — :

sinf + V3 cos = 2sin(0 + ¢)

2sin(0 + ¢ + /—;) = 2cos(0 + 9)

.............................................. 1e

sin

sin(f — =) = —cosf

N

T o
7}, 9 AMIOIA sin + V3 cost = 2sin(0+¢)ol L ¢= J-olct.
- sinf YAAE AAYTFL = % oS 3AAI7|H sin(Q—% o, o]x= —cosFo|B2
sin(@—% =—cosfO|C}.
- sing csc®, coss sec® HFEH csc?t secd st ZHHgo] Jhsolut SiAlReler il
2 H™UsIA] Lt} &, csch+ V3 sech =2csc(B+ @)= AHGIA] Lert

tan(f + g) = —cotf = tan(d — g)
’ tan 6 '
~ tant —cot®] A% 919k 2ol syFU] Al IALETRE olGsto] EAIZ S 9tk o] 4
9 27} rolnz Ao R st 4 S0kt 4RE Sort ol T2 Bk



2 AF8SE (1), (2). (5). (6). (N9 8BNS 25 59 7hsaich old o
Hd

sin(f + ) = cos asin @ + sin a cos 0

sin a cos 6

cos asin @

W 22 G HA sin (9+a) sm9ﬁ70ﬂ A Aol 190 AP 4= oTE 3dst A
o CI
Mol e 2H™og st & AMK}—J ‘0]% Z2F cosa, sinaolth. & A9
= =]
= (e}

A
sin® 2L cosF w9 F AR #
_]

o
=
o] 59 Zolx Zt7t cosa, sinaCl22, sin(f+a)= cosasinf+ sinacosfd?} 42t

sin(a + 3)

2sina cos 3 e

sin(a — 3)

Oy} o] 71&EZbo] ol YA HHOA sm(oH'ﬂ) sin(a— )= 2017t 19 sina® YAt
ApY 2425 g, — pRtE sk Zojot. metA o] 55 /gt Bt A= sinaFZCE A
O]7F 2cos39 HAFAFo]| & Sln(a+ﬁ)+s1n(a—ﬁ)=2smacosﬁo] zdo] &ayct



@ /f Yz = Flz)+ CY o, /f ar+b dm——F(ax-i—b)-i—C

® /ax+bdx=Eln|ax+b|+C
[ (z)
@ /f(x)

(14) "tolojfHEgtA X|Z (Weierstrass Substitution)
- HpoJofERfA R|gh At R MRS Ao Aiog vy

=lnlf@)|+C

. 2t 1—¢ 2t
SINT = — 5, COST = 5. tanz =
1+t¢ 1+t

(15) @92 x|t (Euler’'s Substitution)
- e R {2 ol¥s &4 RO disto gyt £ EAAES A
Holct.
/R(Jc, \/aﬂc2+bx+c)dw

[1] Al 15 9y x|
a>0% o,

\/ax2+bx+c:ix\/g+t,

c—t*

T totva—b

Z Agholnt,



(2] A 2% 2L A&

c>0% o,
Var® +br+c=axt+ \/E
_ +2tVe—b
a—t
o Zro] X|ghstct.
[3] Al 3% ¥z x|gt
WEA ar® +br+e=00] F A2 o, 45 71 O,

\/a12+bm+c: alz—a)lz—p)=(z—a)t,

_ af—at?
a—t*

2. /adm =azx+ C (aER)

3. ‘/x”dx: 1 2"+ 0 (—1#nER)
n+1

N

. /ldx=ln|x|+0
T

5. /eldx:eIJrC

6. fazdxz C 4o (0<a=1)
lna

7. ‘/lnxdxlenxfaH-C’

8. /Sinxdm =—cosz+ C

9. /Cosxdx =sinz+ C
10. ftanxdx =1Inl|secz|+ C
11. /cscxdw =Inlcscx—cotz|+ C

12. /Secxdx =Inlsecz+tanz|+ C



13. /cotxda: =Inlsinz|+ C
14. /sec2xdx =tanz+ C

15. /CSCQxdx =—cote+ C
16. fsecxtanxda: =secxt+ C

17. /cscx cotzdr =— cscx+ C

r+ta
z+b

+C

1 1
18. /(:EJra)(:rer)dxi b—aln
19. f;dxzsinil(i)ﬁ-c
\/a2*x2 a

20. ‘/;dx —mlz+t Vel zd |+ o

\/m2ia2
1 1 _
21. / 5 dez—tan 1(£)+C
x°+a a a
22. fsin_ldx:xsin_lir \/1—x2+0

23. /cosflxd:c =xzcos ‘x—V1—-2*+C

_ _ 1
24. /tan '2dx = xtan legln(1+x2)+0

fl@) (@—a)@—ay)-~(x—a,) Zaz—q
f(l") _ = _ g(a,;) A 2ls
(x—a,)_hl(x)e‘} I b, = h,,;(a,;)ﬁ et

(19) F2gr o] AS5AFe ¥J™E 54 (Reduction Formula)

nEN—{1},
-on—1 -1
/Sin":cdx —_ St Tcost | 7 /Sinnfzzd;v
n n
cos" 'zsinz  n—1
fcos”xdx = + /cos"_zxdx
n n

n _ tan717 1$ n—2
tan zdr = ?_ tan rdx



(20) o] A& (Improper Integration)

ol

KIr

f(x)dz

b
a

/

f(z)dz, lim

b
a

m/

i

lim |
b— oo

f(x)dx

b

lim
c—a+

f(z)dx,

—b

1 (2nd ed.), Jon Wiley &

(Apostol, T (1967), Calculus, Vol.

Sap e Aol

oD

J

713.9] d8&(abuse of notation)o] 9]

st

Sons.) E

et

7=

= 10]c}.

i+

dx = lim
b— co

) b1
dﬂc=hmf—2
b— o 1 T
z = 00]A

<1
2
x

-dg 5. [

BIEE

A
<]

740
S

a)=2

dr = lim (2—2V/
a—0+

1
dzr = lim / —
a—0+ a \/(L’

1
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/
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o
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7] Yol

- A
A
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__O_I

1
2
T
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1

—dx+ hm/

2 t— oo t
t)=3+3=6.

1
T

S

Y

lim

dr =
s—0—

1
T

3

I

t—0+

lim3(1—¥/s)+ lim3(1— v/

s—0—

- 32} olg} ]



AR AN 4tk (1340 MBS AASE AUHoR 00]AT ol Hojw A
orert)
B .

78
- 92" 2ol TP 2YF FA FRPS WA YHLOR IS P 4 g

olRI ROl kg Folt WY £ stfolth
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(22) Cauchy-Schlémilch Transformation

- Cauchy-Schléomilch Substitution =+ Cauchy—-Schlémilch Transformation<

ne
£

PV/;OOOF(u)dx = PV/;OOOF(x)dx



13tolc}. (F(u)du?t otde} F(u)dzQJoll -ojstat.)

rr
Dall

pf) u=r— -, x? —uxr—1=00]A]

ojng gz '4+x, =10]1
/_DO F(u)dz :/'_00 F(u)(z,'+x+')du Z/_OO F(u)du

A remarkable property of definite

olt}. (Glasser, M. L. (1983).
mathematics of computation, 561-563.)

(23) Glasser’'s Master Theorem

l o

- (2249 u=z——F&
X

2 A=
pvfoo F(u)dz =pv/°° Fla)de - [2]
o] e 9}, (A7]A {o}= Fo] Aad O ol

_‘lo_

integrals.
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j=1

7b st oeta

we Agals A (207 43

o 235

rr

ofF B

!

=] o
ﬁ‘f}l}i

rl:l
il
9
e
>
4]
i

f muzildu = ltan w]|”, =7

oju g

1 1 1
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= fidsto] Glasser's Master Theorem2 A-235HH
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e o — 1522 + 822" —1902% + 1842° — 602" + 1622 7
16 14 12 10 8 6 1 2 dr = —
o 2% =202 + 15622 — 61620 + 13882° — 17922° + 11522* — 2242% + 16 2

o] #o]&< © Glasser's Master Theorem2 ©]-&3}7] Y3 Al

o9} o] WALSH AR
2 Wystel ARG st AT sP] WhHolth (o] ol fshx] et BAsEm
Oj9 AR AP S Aok Flolt)

of|A]) Glasser's Master Theorem2 ©]&35}0] t}2 Alo] S ZHGIA Q.

/00 2 — 425+ 92t — 522 +1 g = T
0 22 —102"" +372% —422° + 262 — 822 + 1 2

Glasser, M. L. (1983). A remarkable property of definite integrals. mathematics

of computation, 561-563.

(24) ¥ E "3Y4
&

O AR #& 9l A& (z = at+b—x)

o

a

b a b
/f(x)de/bf(a-&-b—x)(—dx): fla+b—2x)dx

a

- f@)+ flatb—2)o] FARO] A Aitels B¢

[t [0

C /ﬂjf(—:v)(—dx) Z/jcf(—x)dx

(&

~
5
S—
Q
3
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- o @olA a+b=09 553 F9olAG, TR AP SAHIC
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]:/‘ealdxzzeaz+0

4

017]/\1 = EE‘%—/}O i, a= /g' O][‘,} ]]}a}}\i J}Oﬂ ‘:HEH U]?‘i‘_ Fr B,%_‘—%
3 ¥

THoJstx] ori=rh SHA|OF WS R uHY BY mAEsrol (U2

d ar _ a 1 ar N 1 oz T (ax -1 )eu,.’l:
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ojct. st

i ax :/[L aa'] :/ ax
da ¢ S |de = [ ze"da

T
B
)
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=l
i
I
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o
=3
N
5
—
D
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=
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o
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P
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o
o

0 b(z) B b(z2) af ob 94
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¢(a):/ In(1—2acosz+ a?)dr = 2rlnlal (Ja|>1)
0

A 2R r a2 HH‘L01 UH7H34¢E W2 A ¢ 52 36 uaRaz o

[1] Feynman, R. P. "A Different Set of Tools." In 'Surely You're Joking, Mr.
Feynman!': Adventures of a Curious Character. New York: W. W. Norton,
1997.

[2] Hijab, O. Introduction to Calculus and Classical Analysis. New York:
Springer-Verlag, p. 189, 1997.

[3] Woods, F. S. "Differentiation of a Definite Integral." 8§60 in Advanced
Calculus: A Course Arranged with Special Reference to the Needs of
Students of Applied Mathematics. Boston, MA: Ginn, pp. 141-144, 1926.
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0 3+sin‘x

m

2 sinx
2. / ————dx
o sinx+cosz
i _
ks 5
2 cos¢ T
3 5 75 e
0 sin"’z+cos'’z

n f4.5¢dx
o sinz+cosz
Sa¥—2z+1

3 2 2
/ ”x dx
32°+1

(@1

dz

>

m

7. /2 710/9530 dx
T el 41

™

f ? sin3z cosdxdx
0

@

©

. /2 i/tanxda:
0

10. /4 Vtanz dz
0

1
1. [ Lde (340 WER Yepjols s

0z

1

1
1+ (1— —)
T

13. f e Vdx

- _(w—p)?
14. #—e 2"

— \/271'0

_15_



15, am? o) Pdr (6(0r) =
2

L.
Jral

L.
\/wag

T

ag )

16. /0047rr2|w(r)|2dr (p(r)=
0

17. /zsinwxd:c
0

12022
18. /uda:
o Inz
U lnz
o x—1

20. f sinz_
W T
* sin’z
— oo T

1'3
22. f Voud =322 —x+ 1dx
0

19. dx

1
23. 41“(55“)@
o x°+1
2
24. 712 (z+1) dzx
ox —x+1
lnx +1)
25. 0 I

z(Inz)?

26. fl lnx—i—l
In(x)

27. /0 :c-l—ld

28. /2C052022$C0S2022$d1‘
0

1
29. / (Inz)***dx
0

30. f Inz ,

3 muv?
o m_ |2 9 " 2,7
31. / vf Ydv (f(v) = 27Tk3 ) )
- 3 _ mo?
_ m 2 9 2k,T
32. /0 vf (w)dv (f(v) 47T(27rkBT) ve )

l—smx
33. f
0 1+smx
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35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.
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45.

46.

47.

48.

49.

50.

o1.

52.
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1

l
3
0

N
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5
/:-
/j

L

7 Sin

f:o
3
3

/ oo} MTL
0

3

0

e’ (2 — 22

(1—2)y/1— 22

- 202
sin®"zdx

sin2022zx -

2 4
2 x—1

)

dzx

2\/x —2?+1

sin2x
2+ cosz

tan’zdx
r—1

1

——dx
(1+2?)

__cosxT
2— stx

——dx
(1+2%)Inz

dx

1

sinz + cosz +tanz + cotx + cscx + secx

x
e +1

2 ,(mra:

dx

o L L

pe” Mt
pte” Mdt

ut’e” Mldt
tn* le* put
(n—1)!

Mntnefut
(n—1)!

n+1 —uput
e

dt

(n—1)

b

dt

dt

© 2
/ e " cos2zdx
0

w|>~|
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cos(tanz)dz
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54. f In(1—2ecosz+e?)dx
0

55. fln(1*2acosx+a2)d$ (lal=1)

56. f \/ Inz

do — 22
1
57. /
o (1+2H)(+2™)

dx

«© 1
58. f dx
o (1+2°)(@" +(Inx)*)
59. / At S
0 V2'—=11n(2"—1)
1
0o sinxtcos'z

61. f cos'zdx
0

s
4.

62. f sin®z cos’zdx
0

™
T .
63. / sin’z sec’zdx

TR e —

2v2-1 1
65. /_ —dx
Vit (1) Va2 + 20 +2

tanfl(\/()i’) 1
66. f ———dx
0 1+ cos™x

71
67. /0 1+cosmdx

In(e*—1) Jz T
68, / e lnie +1)dx
In(e—1) e"+1

69. f
T smx

70. / —dx
0 1—3cos T

71. / it ———dx
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75.
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7

78

79.

80
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85.

86

87
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89.

90.

z+4

3
. —dx
/1 2° + 322 — 10z

372% — 1327 — 242+ 24

L2t =323 —102% + 242

R
. —dx
1 2?2z —2°

N

f z' +81
1 T

dx
(m2+9)2
4—x dr
T

1 -
_/w \/Lgdx
0 1—=x

. / Oi Vo V1—zdx

\/’tarf
0

HV3)

- 4 4
sinx+tcosx

™
. f4tan4xsec4xdx
0
/433\/;*1
. ——Fdzx
2 xr— \/x

In3 1
N
0 \/1+ez

22420 —1

) f313e2”cos3xdx
0

m

T
/ ‘
0

Tsin’2zdx

. /Z\/tanxdx
0

™
. /4 Vtanz V1 —tanz dz
0

. / In(1+ sinZI)d:r
0

7{'

sinx cosx

2
e—— 4 4
f1 22 + 322 — 2z

2
sec &

s

secx + tanx)

5

7 dr

dx

tan 'V6
f cos?(tan™ Hsin(cot™ 'z)))dz
0
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2 1
91. /jdag
VeVt dr—4

92

3 1
. f2 dx
1 x\/—x2+x+2

dzr

93

2 2
f T
1 \/*x2+3x*2

do

o1 /Z sin®(0/2)
0

cos(0/2) - \/C0539+COS29+ cost

R 4

95. /6 tan 62 a0
o 1l—tan’6
o Jj2

96. / 1 dz
— oo T +1

> 1
97. f exp(— xQ——Q)dx
0 X

1 99
98. f A
o (T+z)(1+2")

oo 2 _ _ 2
99. f exp(—(m 13— 1)

611>

100. / e ""2cos2xd:1c
0

b
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